

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Гржибовского Андрея Мечиславовича на диссертацию Лебедевой Джинны Ивановны на тему «Научное обоснование совершенствования системы организации неврологической помощи сельскому населению в современных условиях», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по научным специальностям 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза и 3.2.2. Эпидемиология

### Актуальность темы исследования

Охрана здоровья сельского населения в настоящее время приобретает особую значимость, поскольку медико-социальные и правовые проблемы здравоохранения наиболее ярко проявляются в сельской местности.

Основными причинами исторически сложившейся неблагоприятной ситуации в комплексном развитии села являются остаточный принцип финансирования развития социальной и инженерной инфраструктуры в сельской местности, высокий уровень затратности комплексного развития сельских территорий в связи с мелкодисперсным характером сельского расселения. Специфику оказания медицинской помощи в регионе обуславливает целый ряд социально-экономических, природно-климатических и других факторов. К их числу относятся: низкая плотность проживания, удаленность многих населенных пунктов от районного центра на фоне ухудшающегося автобусного сообщения и низкого качества дорог, сезонный характер, а также особенности труда в сельском хозяйстве. Низкий уровень комфортности проживания в сельской местности влияет на миграционные настроения сельского населения, особенно молодежи. Соответственно, сокращается источник расширенного воспроизводства трудоресурсного потенциала аграрной отрасли.

Задачи организации медицинской помощи населению на современном этапе заключаются в том, чтобы эффективно и экономично использовать имеющиеся ресурсы здравоохранения, увеличить доступность и повысить качество медицинских услуг.

Повышение доступности и качества медицинской помощи сельскому населению, жителям удаленных и труднодоступных районов является важнейшей задачей всех уровней власти.

В соответствие с вышеперечисленными проблемами, диссертантом была сформулирована цель исследования - научно обосновать совершенствование системы организации неврологической помощи сельскому населению в современных условиях, для достижения которой были сформулированы вполне адекватные задачи.

#### **Обоснованность и достоверность научных положений и выводов**

Диссертация Лебедевой Джинны Ивановны представляет собой завершённое научное исследование, так как в ней решен ряд задач, каждая из которых имеет значение для науки и практики управления здравоохранением и эпидемиологией. Степень научной разработанности темы диссертационного исследования позволяет считать диссертацию Лебедевой Джинны Ивановны цельным, глубоким по содержанию и методике исследования научным трудом, имеющим высокий уровень научной новизны и практической значимости.

Соискатель корректно сформулировала цель исследования, его объект и предмет. Достижению цели исследования способствовала продуманная последовательность задач, которые, как следует из выводов диссертации, решены.

Достоверность полученных результатов подтверждается достаточным научно-методическим уровнем исследования и использованием современных методов анализа. Объем первичного материала, полученного



и использованного автором, достаточный для получения результатов. Методики, использованные автором, адекватны поставленным задачам.

Выводы четко соответствуют задачам, все представленные в них данные присутствуют в тексте диссертации. Данные соискателем практические рекомендации и предложения основываются на результатах, полученных в ходе исследования.

### **Структура диссертационной работы**

Структура диссертационной работы соответствует классическим принципам построения научно-квалификационных работ, отражающих результаты научных исследований автора и представленных им на соискание ученой степени доктора медицинских наук, и состоит из введения, обзора литературы, главы материалов, методов и программы исследования, 5 глав результатов собственных исследований, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, словаря терминов и определений, списка литературы и приложений в количестве 11 штук.

Англоязычный вариант диссертации по структуре и содержанию повторяет текст на русском языке.

Во введении автор обосновала актуальность темы исследования, представила степень разработанности проблемы, определила цель задачи, научную новизну, практическую значимость, а также положения, выносимые на защиту. Цель работы согласуется с названием диссертации. Основные положения, выносимые на защиту, четко соответствуют задачам исследования.

В первой главе представлены результаты глубокой аналитической работы по изучению современных представлений об особенностях оказания медицинской помощи сельскому населению и проблем, с которыми сталкиваются организаторы здравоохранения при разработке способов оптимизации ее оказания. В результате автор представил

развернутый анализ изучаемой проблемы и определил направления исследований в рамках выбранной темы.

Во второй главе дано описание материалов и методов исследования. Представлена программа исследования. В ней освещаются его этапы, обоснованы методы исследования и необходимый объем первичного материала.

В 5 главах результатов собственных исследований подробно проанализированы и продемонстрированы результаты оптимизации неврологической помощи населению Тюменской области как в городской, так и в сельской местности с различными заболеваниями и с использованием различных методов и технологий, в том числе выездных и телемедицинских.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, свидетельствующие о решении сформулированных задач и достижении поставленной цели.

Выводы представляют собой краткое изложение результатов исследования, которые положены в основу практических рекомендаций.

Благодаря качественно проведенному анализу отечественных и зарубежных публикаций, посвящённых проблемам влияния социально-демографических характеристик на медицинскую активность пациентов, четко сформулированным задачам, использованным методам исследования, диссертанту в полном объеме удалось достичь поставленной цели.

### **Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования**

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования определяется его результатами и не вызывает сомнения.

Автором было показано, что оптимизация оказания специализированной неврологической помощи населению Тюменской



области (региональный сосудистый центр и первичные сосудистые отделения, противоэпилептический центр и межтерриториальные эпилептологические кабинеты) способствовала увеличению выявления заболеваний по данным обращаемости и снижению смертности от них.

Было научно обосновано, что особенностями неврологической медицинской помощи сельскому населению являются отдаленность учреждений, в которых можно получить квалифицированную специализированную помощь от места проживания населения. В связи с этим, выездные врачебные бригады областных больниц по оказанию консультативной, организационной и методической помощи сельскому здравоохранению в отдаленных и труднодоступных районах имеют значение для обеспечения своевременного оказания необходимой медицинской помощью.

Проведенные социологические опросы населения о качестве оказываемых услуг и проводимых образовательных мероприятий позволили существенно повысить доступность и улучшить качество медицинской помощи данной категории больных.

Разработанная на основе результатов проведенного медико-социального исследования организационно-аналитическая модель совершенствования организации оказания специализированной неврологической медицинской помощи, позволила осуществлять контроль эффективности деятельности службы и научно обосновать современные эффективные формы оказания специализированной помощи сельскому населению.

Результаты исследования прошли широкую апробацию, доложены и обсуждены на конференциях различного уровня и статуса, внедрены в практику здравоохранения и используются при подготовке клинических ординаторов и аспирантов в медицинских ВУЗах.

Представленные в диссертации результаты являются новыми и дополняют существующие ранее представления о совершенствовании неврологической помощи населению.

### **Рекомендации по внедрению результатов диссертации**

Практические рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании, могут быть использованы в работе медицинских организаций системы здравоохранения Российской Федерации при планировании мероприятий по оптимизации неврологической помощи населению, в том числе, проживающему и в сельской местности, а теоретические положения возможно использовать в учебно-педагогическом процессе в рамках по дипломной подготовке врачей и в программах последипломного образования.

### **Замечания к диссертационному исследованию и возникшие вопросы**

В целом, работа написана на должном исследовательском уровне, отличается строгой последовательностью и логичностью изложения материала, внутренним единством полученных результатов. Работа отлично иллюстрирована таблицами и рисунками. Имеющиеся недостатки единичны и не отражаются на качестве проделанной работы: в работе содержатся некоторые синтаксические и грамматические ошибки, которые можно отнести к опечаткам, а также неудачные предложения.

В то же время представленные замечания по диссертации носят чисто редакционный характер и не снижают ее научно-практической деятельности. Тем не менее, в плане развития дискуссии, хотелось бы услышать от диссертанта мнение о том,

1. Нужно ли в каждой медицинской организации формировать подразделения для статистического анализа заболеваемости и факторов ее обуславливающих? Или такой анализ целесообразно проводить в специализированных аналитических центрах?



2. Возможно ли прогнозировать развитие массовых неинфекционных заболеваний на среднесрочный или долгосрочный период используя современные методы прогнозирования ситуаций?

**Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Лебедевой Джинны Ивановны является законченной научно-квалификационной работой.

Диссертация Лебедевой Джинны Ивановны на тему «Научное обоснование совершенствования системы организации неврологической помощи сельскому населению в современных условиях» соответствует основным требованиям, установленным приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Лебедева Джинна Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по научным специальностям 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза и 3.2.2. Эпидемиология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета,

Профессор кафедры политики и управления здравоохранением,

Почетный профессор КазНУ им. аль-Фараби (г. Алматы)

Почетный доктор МКТУ (г. Туркестан)

Почетный профессор МУС (г. Семей)

«9» сентября 2024г

Гржибовский А.М.